"双减"后的周末中小学生积极参与"我的苏河我做主"活动

这20份提案,只为让苏河更美

儿童眼中的苏河步道到底还需要什么呢?"我"生长在苏河边,关于苏河的环境创造"我"也能出 谋划策。"双减"后的周末,来自天山初级中学、长宁实验小学的学生加入了儿童考察团,成了"我的苏 河我做主"苏河考察议事提案活动的主角,近20名"小小观察员"走进虹桥河滨公园附近的苏州河沿 岸,还提出如设置昆虫灯、为公园驿站设置互动游戏等建设提案。 青年报记者 周胜洁

"小小观察员"考察苏州河

苏州河见证了上海城市格 局的变迁,上世纪80年代的苏州 河是一条"黑河",通过30年的治 理以及苏河贯通,如今走在苏州 河边看到了水清岸绿,鱼翔浅 底。随着苏河步道贯通开放,苏 州河两岸沿河景观品质明显改 善,已逐渐成为休闲、健身、娱乐 的市民休闲好去处。

走进虹桥河滨公园,一路漫 步至苏州河边,向东走至万航渡 路,近1公里的苏河沿岸步道就 是苏河考察议事提案活动的路 线。"小小考察员"们走在沿河步 道上,看直饮水点,研究宣传屏 上的内容,在步道边的长椅上坐 坐,感受这份惬意。有孩子拿着 手机不停拍照记录,也有孩子拿 着大本子、小本子认真记笔记。

沿路有虹桥河滨公园驿站, 孩子们了解了苏州河的前世今 生,也知道了全流域综合治理打 诰"一江一河"世界级滨水区的讨 程。天山初级中学初二学生高志 昕看了公园驿站后,觉得形式上 可以再丰富些,"我知道黄浦江边 有望江驿,苏州河边也可以设计 不同风格的驿站。内容上可以有 苏州河变迁史,有党在上海的发 展史,也可以有居民生活史。



"可以在驿站设置触摸屏,并 设置连线、选择等知识答题小互 动,激发儿童了解苏州河历史的 积极性。"这是初二学生汤海云提 出的建议。她觉得触摸互动屏更 能吸引青少年来到苏河边,成为 他们课外活动的好地方,为此还 画了触摸屏示意图。沿路考察 时,她还观察到有不少外国人在 步道上慢跑,"我觉得可以在驿站 资料墙上标注英文,帮助外国友

学生王立尔想到,自己在绿 化多的地方玩耍会被蚊虫叮咬,她 的提案中建议在苏河沿岸绿化带 里设置昆虫灯,"还可以用亚克力 板制作苏州河沿岸出现的昆虫标 本或者植被名称,成为青少年的科 普场地。"为此,她还画了示意图, 标注了标本、二维码等位置。

近20名中小学生沿着苏

青年报记者 常鑫 摄

"小小观察员"提出的近20 份提案几乎都有亮点,让天山初 级中学党支部书记马海波很欣 慰。"双减"后,学生的课外负担 减少了,课余时间可进行更多社 会实践,"学生除了学校生活,也 可以了解社会,参与社区治理。 因为家、校、社联动,这次考察也 成了学生拓展视野的好机会。 在她看来,社区为提高学生综合 素养提供了很多平台,让学生的 所思所想结合社区发展,如果提 案能落地,学生也会迸发出更多 的责任感和参与感。

"希望青少年的加入,能从 儿童角度出发,对现有的设施提 出自己的改造想法,为苏河步道 添上更多精彩。"周家桥街道团 工委表示,这是考察团第一次考 察,将来希望一季度、甚至一个 月能进行一次,让辖区内的中小 学生都能加入社区治理。

考察结束后,"小小观察员" 人了解苏河的历史。

围坐一起,将考察结果汇总,并 填写议事提案卡。

为让苏河更美共同写提案

高志昕住在北新泾附近,沿苏

州河跑步、健身是他每周末固定打

卡项目。从小他就听祖辈讲苏州

河的历史,苏河贯通后,这里又成

了他活动的场所,这名05后特别能

体会苏州河是母亲河的感情。"所

以我觉得驿站里也可以做些小型

陈设展,号召周边居民捐赠老物

件, 计青少年更了解这段历史"。

展会期间能力得到发挥、工作得到肯定

告别"成长的烦恼""小叶子"进博会后再出发



第四届进博会长期管理岗位留学生志愿者的经历,让邹卓尔迅 速成长。 受访者供图

第四届进博会结束 了,但对于一群人而言, 它又没有完全结束。进 博会"小叶子"回到学校 和岗位上后还在用各种 方式怀念着、回想着、总 结着进博会,他们都或多 或少收获了成长。进博 会长期管理岗位留学生 志愿者邹卓尔亦是如此, 她在进博找到了人生的 方向与理想。

青年报见习记者 刘秦春

进博会中 见证陪伴"小叶子"成长

95后邹卓尔,是一名毕业于 美国布兰迪斯大学汉语国际教 育专业的硕士研究生,今年回国 后由于受到专业限制,面临转行 带来的择业迷茫,此时恰逢进博 会志愿者招募。"我不知道转行 后自己是否依旧能有所贡献,不 确定我多年所学是否能派上用 场,我在沉没成本和新职业之间 反复拉扯,后来我决定先给自己 一段时间去思考。"于是她选择 报名成为了一名进博会长期管 理岗位志愿者。

进博会期间,邹卓尔是"小 叶子"亦师亦友的"姐姐",照顾他 们的衣食住行,和他们日渐变得 亲近。同时她也成为了志愿者和 用人单位之间的重要"桥梁"。她 一边要负责确认用人单位对志愿 者的岗位需求和详细要求,例如 上岗时间、培训时间、岗位工作内 容、餐食保障情况等,另一边要跟 高校对接志愿者的详细情况,例 如"小叶子"的身心健康状况、防 疫情况、上岗后的心理健康状态、 工作的积极性等。

邹卓尔是个观察入微、心思 灵敏的女孩,进博会期间,她能感 知到"小叶子"对她倾注的情感以 及信任,她不偏不倚地回应所有 "小叶子"的求助,尽心尽力地为 对方着想,帮他们解决自己的小 困惑,也有不少"小叶子"将她当 作知心大姐姐,与她分享自己的 小烦恼甚至是未来的人生规划。

"我从来不会觉得麻烦,因 为被他们信任的感觉特别好。 而且,如果你付出的努力都被看 在眼里,就会很有满足感。"邹卓 尔告诉记者,能见证他人的成 长,不多此一举地指手画脚,只 是单纯地见证,也是一件很有意 义的事情,这是进博会带给她的 意外收获。

进博会后 点燃激情找到人生航向

本科和研究生都攻读对外 汉语专业,实习和毕业后也一直 做着同样的工作,虽然热爱,但是 邹卓尔直言能感受到自己的激情 在被一点点消磨,她说自己喜欢 -样东西十分不易,因而心生担 忧,产生了要转行以保持继续热 爱的那颗纯粹之心,却没想到,在 进博会期间,她的热情又被重新 点燃,甚至被燃烧得更旺了些。

与"小叶子"的朝夕相处,所 产生的亲密联结让邹卓尔进一 步读懂了自己的内心。"来了这 里以后想法改变了,我发现我还 是喜欢跟大学生打交道,既轻松 又愉快。"她说"小叶子"既是她 的学生也是她的朋友,和年轻的 志愿者们相处就是一个接触新 鲜事物和年轻而液的讨程,同时 她也能为"小叶子"提供一些帮 助,成就感满满。

成就感是邹卓尔最大的动 力,在日常工作和生活中,她需要 在各个时段夫确认自己是不是在 切切实实做出贡献。"如果我知道 自己是有贡献的,我知道自己的 能力得到了发挥、派上了用场,我 会非常非常的满足。"她一直靠着 这种满足感来驱动她的人生,而 她在进博会的满足感则来源于 "小叶子"对她的信任以及用人单 位对她工作的极度认可。

虽然第四届进博会已经正 式落幕了,作为长期岗位志愿者, 邹卓尔还在外理一些后续的收尾 工作,待到所有事情处理完毕,她 就要开始面试找工作。这次重新 出发她内心变得十分笃定,因为 她在讲博会找到了自己的人生方 向和目标,她知道自己要去找一 份什么样的工作,进博会的志愿 者经历扫清了她内心的迷茫。

据了解,还有许多和邹卓尔 一样的归国留学生在为进博会 服务着。自2020年起,在团市委 的整体部署下,上海青少年国际 交流中心与上海市青年志愿者 行动指导中心,携手为归国青年 开通了进博会长期管理岗位留 学生志愿者报名通道,遴选出8 名优秀归国青年参与2020年讲 博局、商务委等重点部门工作。

此外,上海青少年国际交流 中心还开展了"留学护航计 划",聚焦留学生群体思政政治 引领,实施海外青年人才引智计 划,为广大留学生群体提供引 导,帮助他们成为爱国主义的坚 守者、留学报国的实践者、中华 文化的传播者和友好交流的先

→ 联系我们 gnbyw@163.com